



DIARIO DE REUS



DE AVISOS

Fundado en 1869

Y NOTICIAS

Subscripción
En Reus un mes, 1'50 Ptas. Provincias, trimestre, 5 id. Extranjero, 9 id.
Pago adelantado

NUMERO SUELTO 5 céntimos.
NUMERO ATRASADO 10 céntimos

Según dispone el art. 198 de la vigente Ley del Timbre, cada anuncio satisfará diez céntimos de peseta por inserción.

ESQUELAS DEFUNCIÓN á precios reducido
::: Se reciben hasta las 10 de la noche :::

Todo lo relativo á la colaboración política, literaria y artística es de exclusiva competencia del Director. — DIARIO DE REUS no se hace responsable de los trabajos ajenos á su Redacción. — No se devuelven los originales

PARA ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

EN REUS
Redacción y Administración, Arrabal de Santa Ana, 35, imprenta de D. Celestino Ferrando y Serrahima. — Teléfono 39.

EN BARCELONA
Roldós y C.ª, Rambla del Centro, 37. — P. Grañén, Zurbano, 3. — Cebrián y C.ª, Puertaferriera, 18. — Kiosco de Narciso España, Rambla de las Flores, frente la Iglesia de Belén

EN MADRID, Agencia general de Anuncios de España, Alcalá, 6 y
EN PARIS, A. Lorette, Rue-Rongemont, 14

Sociedad Enológica del Penadés Serdá, Ros y C.ª Vilafranca del Penadés

A pesar de las difícilísimas circunstancias actuales, que privan, en general, de poder ofrecer al público productos enológicos a precios razonables, esta casa, debido a su acertada previsión de acaparar mercancía a antiguos bajos precios puede ofrecer sus acreditadísimos productos a los precios sumamente económicos que más abajo se dirán y garantizar la calidad de aquéllos de una manera absoluta.

Metabisulfito de potasa en cristales, 53157 ojo (sin arsénico ni fluoruros) a Ptas. 9'50 el kilo.

Fosfato amónico puro (sin arsénico) a Ptas. 4'60 el kilo.

Biosulfito Yaequemin a base de glicero-fosfato amónico, reemplazando ventajosamente el metabisulfito, a pesetas 2'25 el kilo, y toda clase de productos enológicos lícitos, inofensivos y autorizada su venta por las leyes.

Para pedidos, precios especiales en partidas y demás detalles dirigirse al Representante

J. ORNOSA SOLER — REUS —

M. BAU DENTISTA DE BARCELONA

Visita todos los LUNES de 10 a 1 y de 3 a 5 de la tarde
CALLE DE LLOVERA 29, PRAL.

Extracciones dentarias absolutamente sin dolor con su nuevo anestésico

CONSTRUCCION DE DENTADURAS CON Y SIN PALADAR

Trabajos de puentes, coronas sin soldaduras y dientes Richmond y Bunker (sistema americano)

CONSULTA: Los Lunes laborables de 10 a 1 y de 3 a 5

ESPAÑOLES:

CÓMO SE PIENSA HACER NOS SALIR DE LA NEUTRALIDAD

Todos los españoles que simpatizan con la causa de los Imperios Centrales, y son la mayoría de la nación, son decididos partidarios de la neutralidad; lo es el Ejército y lo son gran parte de los aliados que por encima de sus simpatías ponen la tranquilidad de España. Si así piensa la inmensa mayoría de los españoles, la neutralidad de España debía estar asegurada, y sin embargo el país está intranquilo, hay zozobra, desasosiego.

El instinto popular no se engaña. El peligro existe, el peligro es grande y mucho más próximo de lo que se piensa. Véase como a juicio de un gran conocedor de estas cosas, aunque ya retirado de la política, a quien tuvimos el gusto de oír, podrían realizarse las intenciones de los enemigos de nuestra neutralidad. Ante todo, éstos, con muy buen criterio, consideran preciso cambiar el estado de la opinión pública. Hay que hacer atmósfera favorable. Para esto se aprovechará la primera ocasión que se presente y que no habrá de faltar. Ahora mismo la brida la Junta de Transportes y no la dejarán escapar. Es sabido que los navieros merced a la neutralidad de España han ganado y siguen ganando sumas fabulosas. Acciones hay que han alcanzado el fantástico precio de 4.800 pesetas. La marina mercante española es la que ha sufrido menos torpedeamientos de todas las de Europa. Pero el oro ganado ha embriagado a esos opulentos señores y quisieran que a pesar de la neutralidad decretada por el Gobierno de la nación, poder transgredirla llevando impunemente mercancías de contrabando a los alia-

dos. Poder llevar contrabando o mercancías que no lo son siquiera, a los puertos de los Imperios Centrales, no lo ha pedido ningún naviera que sepamos. Pues bien, he aquí que la Junta de Transportes que debía de combatir precisamente el comercio de contrabando, para que no falten barcos para el comercio lícito, formula una protesta por el hundimiento de nueve buques nacionales, sin descontar aquellos cuyos accionistas son extranjeros ni siquiera los que fueron a pique por minas. La protesta habla también de las subsistencias y ha sido publicada en toda la Prensa. Pocos días después se sabe que un buque fondeado en Málaga, se niega a salir mientras que el Gobierno no le garantice su seguridad, por nadie amenazada si no lleva contrabando. A la vuelta de otros cuantos días una Junta de navieros de Barcelona, amenaza con la huelga si no recibe idénticas garantías como las pedidas por el barco de Málaga. Al día siguiente, el Consejo de ministros encarga una reclamación a nuestro embajador en Berlín. Un diputado republicano pide la incautación de los barcos alemanes al estilo de Portugal. Volverán a insistir los navieros. No faltarán casos en que vayan a pique buques nuestros, torpedeados o sin torpedear y poco a poco irá nublandose el horizonte, se agriarán las relaciones con los Imperios y la opinión directamente influida por la Prensa de gran circulación, se apartará de Alemania.

En cambio, toda luz viene de la parte de los aliados. Un día el Gobierno declaró que la magnánime Inglaterra con el "desinterés" con que obra siempre, nos ofrece el carbón que nos falta, ella recibe de nuestros minerales y ella va a revocar la orden que prohíbe la libre introducción de nuestras frutas. Así, poco a poco, se piensa llevar la opinión al lado

de los que con modestia se llaman "los defensores de la libertad y la justicia". Obtenida una vez la neutralidad benévola, los aliados habrán andado la mayor parte del camino para consumir el engaño, "solamente por conveniencias militares" y con todas las garantías ocuparon en su día la isla griega de Mitilene. Ante la pasiva resignación de Grecia ocuparon luego muchas islas más y hoy es pisoteada la soberanía de aquella nación que no supo resistir con dignidad. Y es que los aliados necesitan a todo trance la intervención de nuevas naciones.

España nunca tolerará ser tratada como Grecia. Pero para que no llegue el caso es menester esclarecer al pueblo, decirle el primer paso, por insignificante que parezca, es el más peligroso. Es preciso que sepa que una vez en la vertiente se llega pronto al abismo. Hay que oponer una voluntad firme, una resolución decidida a todas las estratagemas que discurren los aliados y sus cómplices. En primer lugar, la nación debe hacer comprender a aquellos navieros que anteponen sus intereses particulares a los del país, que éste necesita trigo, maíz, carbón, pasta de papel, madera y muchos otros productos que se importan del extranjero, que después de ganados millones sin cuento, ha llegado la hora de pensar en la patria más que en las ganancias. Ningún buque español debe transportar contrabando a los países beligerantes mientras que en España escaseen materias tan indispensables como las citadas. Se nos dirá que entonces se nos negará el carbón inglés. Medios hay de importarlo de América, pero no llegará el caso si un Gobierno conocedor de sus deberes, dá a entender a los aliados que si no recibimos carbón, ellos no recibirán plomo, ni cobre, ni lingotes de hierro, ni armas, ni las mil otras manufacturas que España les envía. Esta misma medida sería suficiente para conseguir que admitan nuestras frutas que ellos impiden enviarnos a los otros mercados del Norte de Europa. El peligro de que tengan que parar nuestras fábricas, no existe. Sería candoroso pensar que todos estos pedidos nos los hacen por amistad o por favorecernos. No; nos compran todo eso porque lo necesitan; porque la guerra no da espera y exige traer de fuera lo que no se puede producir. Nuestros minerales de hierro los necesitan de toda necesidad y seguirán llevándolos en barcos extranjeros, sin que nuestros navieros tengan que exponer en su transporte la vida de sus tripulaciones.

Pero vayamos más lejos. Supongamos que tuviesen que parar muchas de nuestras fábricas. Aun entonces resultaría que conserváramos nuestra neutralidad a poca costa. La nación preferirá gastar millones en sostener a los que holgaron forzosamente, que invertirlos en la guerra. No habrá sacrificio material que no soporte antes que ensangrentar el suelo patrio con la guerra civil y llevar la juventud española a morir por una causa que no es la nuestra. La pequeña Suiza compromete su Hacienda y amontona sus deudas públicas manteniendo su Ejército movilizado para garantizar su neutralidad y su libertad. Bien podemos nosotros hacer el mismo sacrificio, si el caso llega. Y en contribuir a los gastos que se hiciesen necesarios, deberán ser y serán los primeros aquéllos que se enriquecen gracias a la neutralidad, aquéllos que debían ser los últimos en pedir que la abandonemos, porque la guerra daría pronto al traste con todos los tesoros acumulados.

Y si se quiere amedrentamos con el

bloqueo, con la invasión de nuestro territorio, entonces, ¿qué duda cabe! que el menor de los males sería la guerra de defensa, porque la intervención que para la defensa de la patria y de nuestra libertad sagrada, se unirían como un sólo hombre los españoles todos, porque todos sabemos que "las naciones no mueren por débiles sino por viles".

Hispanicus.

CRÓNICAS CONTEMPORANEAS

Antiguallas dañinas

Es asombrosa la fuerza con que ciertas ideas absurdas penetran en nuestro espíritu. Pasan los siglos, y esas ideas siguen hincadas en nosotros como clavos emmohecidos, sin que nada ni nadie pueda arrancarlas. Y lo más asombroso del caso es que en el pensar y sentir comunes las tales ideas están desacreditadas; todo el mundo las tiene por falsas, por estúpidas y hasta por ridículas; pero nadie acierta a emanciparse de su tiranía.

Una de ellas es la idea, teóricamente absurda, que supone el honor del marido dependiente de la fidelidad de su esposa. ¿Quién hoy, en buena lógica, se atreverá a sostener que el marido honrado y bueno, que se ha casado con una mala pécora, está deshonrado por la traición de su mujer? Nadie ignora que el honor es algo personal, un "patrimonio del alma", cuya conservación o pérdida depende única y exclusivamente de nosotros mismos, y no de la conducta ajena. Suponer, por lo tanto, que el honor de un hombre de bien padece por que su mujer le engañe, es cosa tan absurda como lo sería hacer cargar al robado con la culpa del ladrón. El ser robado, de una u otra manera, es una desgracia; no una deshonra. Ya lo dijo el poeta:

"Para el engañador, mengua y desdoro; respeto al engañado."

Esto, con ser tan evidente, no rige, sin embargo, en la práctica. Si no todos los días, muy a menudo estamos viendo que cuando un marido mata a su esposa adúltera, la galería aplaude al matador, y los Tribunales populares le absuelven. Recientemente, en Alicante, el Jurado ha absuelto libremente a un "honrado parricida" (para quien el fiscal pedía la pena de muerte), el cual había lavado su honra ultrajada degollando a su mujer.

Esta manera de interpretar la justicia es una antigualla trágica que perdura, y sabe Dios cuánto tiempo perdurará, no obstante ser rechazada por la sana razón.

Otra antigualla, que más que a lo trágico tira a lo cómico, es el duelo. En tiempos pasados tuvo su fundamento, y hasta su utilidad. Cuando las leyes eran ineficaces para proteger al desvalido, merecían ser mirados como bienhechores de la Humanidad aquellos valientes caballeros que, lanza en ristre o espada en mano, arriesgaban su vida por deshacer los tuertos y defender los fueros de la justicia. Más tarde, el culto exagerado que se rendía al valor, las ideas acerca de la dignidad personal, el uso constante de la espada, explican, si no justifican, la frecuencia del duelo.

Actualmente, todo lo que disculpaba el duelo ha desaparecido. Nadie necesita defender su derecho a tiros o estocadas. Nadie tampoco cree que el duelo pueda ser apoyo de la razón. Se acepta aún, por un pueril temor al qué dirán, pero reconociendo de antemano que los

llamados lances de honor, en la mayor parte de los casos, nada tienen que ver con el honor.

¿Quién puede afirmar, en conciencia, que un matachín, provocador y procaz, por el hecho de manejar con destreza un arma cualquiera, es un caballero? Claro es que en lo que haya hombres y pasiones, no faltarán choques personales y riñas sangrientas; pero tales reyertas, siempre merecedoras de sanción penal, en las sociedades civilizadas, nada tienen que ver con el duelo, plataforma en muchos casos para dar apariencias de honor a lo que sólo es un acto de brutal matonismo.

Por fortuna, los duelos del día no pasan de ser, salvo en contadísimas ocasiones, otra cosa que lo que los romanos llamaban combates *lucrosos*, que producen algún cardenal o algún chichón, pero que rara vez son causa de que llegue la sangre al río.

Esta *incruencia* de los modernos lances de honor hace que todos, valientes y medrosos, rufianes y caballeros, hombres pacíficos y matachines traviesos, puedan, a poca costa, zanjar honrosamente sus diferencias, y adquirir patentes de valor y caballerosidad.

La opinión sana, y cada vez más extendida, no se deja deslumbrar por tales lances, y aprueba ya la conducta de los hombres que someten su conducta y la ajena, en caso de conflicto, a la decisión de los Tribunales, y se niegan a aceptar la antigualla de los desafíos.

Tardará, sin duda, mucho tiempo en verse limpia de tales vejeces; pero bueno es que el criterio público las vaya poco a poco relegando al Rastro de las ideas, donde va a parar, como al otro, todo lo mohoso, inútil y decrepito.

Lucanor.

Notas científicas y morales

El cinematógrafo

Dejemos aparte lo maravilloso del descubrimiento de la cinematografía, y tomándolo sólo como espectáculo, sería difícil hallar otro más sencillo, más barato, más artístico, más culto y más apto para educar, con escaso empleo de tiempo, a la masa popular en materias históricas, científicas, industriales y de toda índole, entrándoles esas enseñanzas, como vulgarmente se dice, "por los ojos".

Aun tratándose de gente cultísima y aun prescindiendo de la admiración que produce el invento, así como del entretenimiento y distracción que proporciona, ¿cómo no han de verse con agrado una buena parte de las cintas cinematográficas que a diario se producen? ¿Sería tanto como ver con desagrado lo que, a la vez que económicamente y por algunos céntimos distrae y recrea, enseña e ilustra?

Algunas de esas cintas cuestan cientos de miles de pesetas, teniendo que reunir una gran cantidad de personas, a quienes se proporcionan caballos, camellos y otras cabalgaduras, armas y armaduras propias de la época, haciendo que se penetren de costumbres antiguas a do pueblos y razas determinadas, logrando que tomen parte en la reproducción de los hechos históricos o de otra índole los actores más eminentes de todas las naciones y sometiendo todos a ensayos repetidos y por todo extremo difíciles antes de exponer la obra a la impresión cinematográfica.

Y todo eso que tanto cuesta, se ve por

unos céntimos, apreciando no sólo hechos históricos, reproducidos con entera fidelidad, y costumbres de épocas diversas y de pueblos antiguos y modernos, sino la labor artística de actores aplaudidos, a quienes se desconoce y no podrían concebirse sino con viajes muy caros y vedados a los que disponen de escasa fortuna. Asimismo se ven funcionar todo género de industrias, sin tomarse el trabajo de visitarlas.

No me parece que es preciso decir más, aunque mucho más pudiera decirse, para demostrar que no es para avergonzarse de asistir a los "cines", sino de no frecuentar un espectáculo tan educador y tan culto y tan barato y tan distraído y tan de buen gusto, como he dicho ya dos veces y no me cansaré de repetir.

El alarde debiera consistir en frecuentarlos y recomendarlos como indudablemente merecen.

¿Cómo puede ponerse en duda que el sistema de proyecciones y de reproducciones cinematográficas constituyen hoy un medio eficazísimo de enseñanza científica y de cultura de todo género, que entra por los ojos del modo más práctico y más sencillo?

No sólo se utiliza en las escuelas de niños y en los Institutos, Universidades y otros Centros docentes, sino en las Academias, Ateneos y en cuantas organizaciones tienen por misión el conocimiento y la propaganda del saber humano. Así atiende a los más serios y encoquetados organismos intelectuales, como al regocijo de las muchedumbres en las plazas públicas los días fiesta, y siempre enseñando.

¿Cómo, pues, renegar de una labor meritísima y en todas partes aplaudida por la gente de entendimiento?

¡Si no se dejaran esos espectáculos para gentes de costumbres censurables o de marcado mal gusto y dieran el ejemplo de presenciarlos los de paladar más fino, no se atreverían las Empresas a dar otras representaciones que toda persona bien educada deplora y rechaza.

¡Ni se darían esas cintas de crímenes de que ya he hecho mención, que tan capaces son de perturbar las inteligencias infantiles y que no deben ser toleradas!

Empieza, en efecto, a desnaturalizarse este espectáculo desde que con el fin de quitarle monotonía y hacerlo más atractivo, se le combina con otros, que debieran conseguir esos propósitos y tender solamente a ello, y que, no obstante, lo adulteran en términos de hacerlo indigno.

Las representaciones dramáticas de un acto, así como las variedades de todo género, siendo cultas y finas, completarían de modo recomendable los altos fines de educación que en esos teatros pudieran llevarse a cabo, y no sucede eso, sin embargo. Se mezcla lo bueno y lo malo inconsideradamente, haciendo lo último que se rechaza lo primero, y desequilibrando los juicios hasta el punto de tener todo por igualmente malo, y algunas veces por peor, lo que sin duda es bueno. Y en este barullo, no saben qué hacer las autoridades, aunque sea facilísimo determinar lo que acertadamente es incumbe.

Empecemos por las representaciones dramáticas, en los que más descaradamente se suele representar lo pornográfico.

En este particular se ha llegado a lo verdaderamente increíble. No sólo se llega a representar actos que reclaman el silencio y el recogimiento de la alcoba, en la cual es seguro que se realizarán con más pudor y desde luego con menos ruido, sino que se colorean con tintas an subidas de color y se adornan con rasos de tanta grosería, impudicia y mal gusto, que habrán de repugnarlas las gentes medianamente educadas, y el espectador que se estime se sentirá no sólo molestado, sino "ofendido" de recibir en protesta enérgica y dura manifestaciones semejantes, contrarias al arte y la moral pública.

Ni de esto hay que decir más ni cabe ninguna duda de lo que las autoridades deben hacer, que es prohibirlas resueltamente y sin género alguno de condescendencia. Porque eso es denigrante para el pueblo que lo tolera y para el Gobierno que lo consiente. Autores, actores y empresarios se hacen despreciables.

Ninguna medida que se adopte para combatir esos abusos dejará de ser plausible, con la sola excepción de las que proponen las Juntas antipornográficas, porque, con éstas, aunque parezca imposible, sería peor el remedio que la enfermedad.

Recuerdo, entre otras, la de que ha de ser perseguido quien tenga en su poder o preste a otro cualquier género de escritos, dibujos o fotografías pornográficas, con lo que todo ciudadano queda a merced de tro que lo denuncie por haberle prestado o encargado de transportar objetos que no haya soñado jamás en poseer, ni acaso mirar. Los excesos de esas Juntas son peores y más intolerables que el mal mismo que con las mejores intenciones, se proponen combatir".

* **CRONIQUELLA** *

LA EDUCACION DE LOS OJOS

Yendo por la calle, habrá el lector tropezado en alguna ocasión con una mujer bonita. El tal tropezado, es en nuestro privilegiado país mucho más corriente que una moneda de cinco duros (?). Y quién que no sea corto de vista o un hipócrita redomado, deja en semejante circunstancia de atisbar con mal disimulada insistencia a la beldad callejera que le sale al paso? Porque así sucede y porque a la femineal belleza se la debe rendir más respetuoso acatamiento, es por lo que dedicamos hoy estas breves líneas a nuestros amables lectores, dejando a su consideración el santo ejercicio de esto que yo intitulo *La educación de los ojos* y que pudiera mejor llamarse *El arte de bien mirar a las mujeres guapas*.

Ante todo téngase en cuenta, que el mirar de hito en hito al prójimo o a la prójima, es más propia tarea de *hipnotizador*, que de hombre que se precie de discreto y bien educado, pues no hay cosa que más moleste a las personas, que la insistente mirada de un desconocido.

¿Qué pensarán de nosotros y con cuánta dureza nos juzgarán, esas señoras que por nuestro lado pasan y a las que miramos descaradamente, hasta que se esfuman en las lejanías del paseo.—Con seguridad que después de apartar sus bellos ojos de nuestra humilde persona, cual les aconsejan el rubor y la humildad propias del sexo, dirán para su capote (suponiendo que lo lleven puesto) —¡Vaya un pelma el tío este! ¡Y que descarado es!.....

Tales dicerios y algunos más, se merecen los mirones de oficio que las soban, comen y ofenden con los ojos. ¿En cambio hay algo más digno y delicado que mirarlás a respetable distancia y con naturalidad, cediéndoles el derecho de mirarnos cuanto y como mejor les plazca?—De hacerlo así fuera posible que después de un detenido examen de nuestro porte y de nuestro físico, se decidiera alguna linda muchacha a declararnos su entusiasmo por nosotros, o por lo menos a confesar su predilección por alguno de nuestros hoy imaginarios atractivos.

Hay que acostumbrar los ojos a la luz natural y ejercitarlos a una más recatada contemplación de la belleza externa. No debemos en cambio tolerarles bajo ningún concepto el minucioso análisis de lo espiritual e intangible, fuente inagotable de infelicidades y fecundante semilla de deventuras. Su infantil curiosidad, no debe franquear jamás la blanca losa de los sepulcros, pues siempre que unos ojos pecadores lleguen profanar la solitaria mansión de los muertos, revolviendo sus pardas cenizas en busca de la verdad, surtirán a su paso el innumerable cortejo de viles gusanos, haciéndoles con su aparición comprender, lo aventurado y repugnante de su descabellado intento.

Conste también que no es justo calificar de progresista tendencia, la quijotesca pretensión de mirar al sol cara a cara, pues si quieren gozar, bástele a nuestros ojos la soberana contemplación de los sin fin encantos de la Madre Naturaleza.

Que no nos es lícito a los humanos, descifrar el arcano de las cosas, ni alzar el tupido velo de su misteriosa concepción, lo corrobora el hecho de que ya en el Paraíso, impuso Dios a nuestro primer padre Adán, la absoluta prohibición de

gustar la fruta del árbol de la ignota ciencia del bien y del mal.

Cuanto nuestros ojos alcancen, es cuanto debemos acatar por artículo de fe, sin entrar en filosofías disquisiciones que nada resuelven y que después de todo, acrecentarían nuestra confusión, poniendo más en evidencia la irrisoria pequeñez de nuestro poderío.

El hombre, rey y señor del Universo mundo, no cuenta para volar a la región celeste, con más alas que las de la virtud, que esta en el deber de practicar sin descanso, hasta labrar la más segura base de su eterna dicha.

En resumen y hablando con la mayor formalidad, digo y repito que a las mujeres guapas, debemos mirarlás los hombres muy discreta y brevemente, pues de esta suerte las daremos lugar a que ellas, que son un tanto curiosillas por naturaleza y por intinto, nos miren a su vez a nosotros, con alguna menos cortedad y alguna más benevolencia.

José Martínez Cabero.

DEL CENTRO DE LECTURA

Segunda lista de donativos para las obras de reforma del Edificio

Suma anterior, pesetas	16.000
D. Ramón Fábregas	500
Sres. Puig y Wiechers	200
D. José Baget	250
Sres. Juan Vilella, S. en C.	500
D. Alejandro Frías	250
Abraham Salas	120
Eduardo Recasens	100
Marcos Massó	150

18.070

Mañana lunes empezarán las clases nocturnas que se han establecido en el presente curso.

Es casi seguro que el cuadro de asignaturas será ampliado con la de idioma inglés.

Hoy a las 12 de la mañana será inaugurada la exposición de esculturas del joven artista D. Juan Rebull y Torroja.

La Junta de Gobierno ha delegado su representación en el individuo de la misma Don Pedro A. Savé, para el acto de homenaje al malogrado escritor reusense Don Mario Ferrer Sagarra.

La inauguración de la temporada teatral se ha fijado para el próximo día 22.

El arquitecto, socio del "Centro" Don José Simó Bofarull, está terminando los planos de reforma de la planta alta del edificio. Tan pronto como estén terminados, se abrirá concurso entre los industriales socios del "Centro" para la pronta ejecución del proyecto del Sr. Simó.

CURIOSIDADES

La vista en las aves

II

Si nos trasladamos a Siria observaremos: la situación de Alepo, que hace se distinga de lejos, atrae allí una multitud de pájaros, y ofrece a los curiosos una diversión muy singular. Los que suben, después de comer, a las azoteas, hacen además de tirar pedazos de pan y al punto se ven rodeados de numerosas bandadas de aves, sin embargo, de no haber visto ninguna por aquellas cercanías. Las aves se ciernen, generalmente, en lo alto de la atmósfera, y se precipitan al instante para coger el pan que les hechan los habitantes por recreo. Es muy corriente en los alrededores de Alepo, ver a las aves de rapiña lanzarse sobre la caza recién muerta y, por consiguiente, antes de que tenga tiempo de corromperse; lo cual parece excluir hasta la posibilidad de la dirección por el olfato, y dá margen para creer que descubren los objetos con la mayor distinción y a distancias mucho más considerables que los demás seres vivientes.

Y a la verdad, destinados los animales terrestres a subsistir sobre la superficie de la tierra, no necesitarían tener tan aguda la vista; pero porque los más, para buscar el alimento y evitar encuentros con sus enemigos, lo pasarían muy

mal sin un olfato delicado y un sutil oído, los dotó el Creador de todos estos sentidos. Por el contrario, las aves, nacidas para recorrer los aires y emprender los viajes pasmosos que realizan con tanta frecuencia, podían carecer, sin inconveniente, de la gran delicadeza de aquellos órganos; y como su género de vida exigía la vista más larga y perspicaz, se la concedió su Creador. Por lo común, les era también necesario que viesan desde muy cerca, y la extremada flexibilidad de este órgano satisface completamente esta nueva circunstancia. Así es como se manifiesta en todas partes el sabio dominador de los seres; no hay uno que no tenga los órganos indispensables para su conservación; y por un mecanismo, del cual solo Dios puede ser el autor, reunió, cuando lo juzgó a propósito para el logro de sus designios, medios en la apariencia de los más contrarios.

Enrique Amaré.

Madrid, 1916.

Crónica

Eran más de las diez cuando el Sr. Alcalde de D. Manuel Sardá dió por abierta anteanoche la sesión ordinaria correspondiente a la actual semana, estando presente solamente el concejal Sr. López, entrando más tarde y por el orden que apuntamos, los Sres. Clivillés, Barberá, Adserá, Rojo, Salvat, Simó, Roig, Magriñá, Pijoan, Porta y Balagué.

El Sr. Secretario dió lectura de la anterior, que fué aprobada, haciendo constar a la misma una aclaración el Sr. Roig.

A una comunicación del señor director del Instituto invitando al Alcalde a la apertura del curso próximo, acordóse asista la presidencia, comisión de Instrucción pública, y los concejales que gusten.

Pasó a la comisión antedicha una comunicación de la «Agrupación Excursionista de Reus», cuya entidad solicita que el excelentísimo Ayuntamiento interese de la Mancomunidad de Cataluña la instalación de una importante biblioteca pública.

Fuó aprobada una instancia de D. Antonio Llopart Serradell, que solicita el anticipo por cuenta de la Mancomunidad Catalana de las estancias de su hijo demente José, en el manicomio «Instituto Pedro Mata».

Dictámenes, que fueron aprobados: De la comisión de Aguas, proponiendo permiso a D. Ignacio Iglesias Casanova para tomar agua potable destinada a la casa núm. uno de la calle de la Abadía.

Proposición de la misma comisión de Aguas sobre suspensión indefinida de la concesión de aguas a favor de D. Ramona Molas Pellicer como propietaria de la casa número uno de la calle de Mi amar, y reclamación de los descubiertos que adeuda por este concepto.

De Fomento, sobre empalme a la cloaca solicitado por D. María Gili Barberá; permiso a D. Jaime Figuerola Durán, para reformar la fachada de la casa núm. uno de la calle de San Francisco; sometiendo a la aprobación del Ayuntamiento el proyecto de construcción de una cloaca entre los kilómetros 380 y 381 de la carretera de Alcolea del Pinar a Tarragona, cuyo presupuesto es de pesetas 2 195

Continuó sobre la mesa el proyecto reformando el capítulo 29 de las Ordenanzas municipales en materia de obras de fincas urbanas.

También quedó pendiente de discusión hasta la sesión próxima un dictamen de Fomento dando permiso a D. Francisco Sostres Gil para cambiar una repisa de balcón en la casa núm. 46 del Arrabal alto de Jesús.

Con la aprobación de las cuentas particulares terminó el despacho ordinario. El concejal Sr. Rojo pide al presidente de Hacienda le conteste sobre el estado del proyecto de presupuestos para el próximo año, toda vez que ha pasado hace tiempo la fecha en que aquél debía ser presentado a la discusión del Ayuntamiento y de la Junta Municipal, por lo que se ha faltado a la Ley.

El presidente de Hacienda dice que celebra esta pregunta, respecto a la cual hace algunas manifestaciones asegurando que no ha sido posible presentar aún dicho proyecto de presupuesto por el trabajo que forzosamente ha tenido que hacerse estos últimos meses, para que la labor de la comisión sea lo más ajustada a las necesidades y fuerzas de la ciudad, cosa que hubiera sido imposible saberse en los meses de Julio y Agosto.

El Sr. Rojo halla aceptables las razones que dá el Sr. Balagué, pero le ruega no demore ya más el asunto, pues de lo contrario se encontrará la Junta Municipal como el año anterior que no hubo tiempo para nada haciéndose todo deprisa y corriendo. Esto no debe suceder este año, pues tiempo había y sobrado para todo.

El Sr. Barberá pregunta al presidente de Instrucción pública en que fecha será inaugurado el edificio escolar, contestándole el Sr. Porta que como aún faltan algunas pequeñas obras, la fecha inaugural será coincidiendo con las vacaciones oficiales de Navidad.

El Sr. Adserá se queja del poco cuidado que ponen los dependientes de la autoridad para con los ciclistas que transitan por la ciudad sin farol ni bocina, los que no son atendidos, causando esto un serio peligro para las personas.

El Sr. Barberá pregunta una vez más si el encargado de la liquidación de la Sociedad Astronómica, disuelta hace dos años, ha correspondido cual es su obligación devolviendo el dinero que tiene en su poder.

La presidencia contesta que de dicho asunto viene preocupándose constantemente, habiendo apurado ya casi todos los medios amistosos, pero que continuará las oportunas diligencias hasta al final, las que cree darán resultados satisfactorios.

El presidente de la comisión de Aguas participa que hoy se ha hecho la recepción definitiva de las obras del pozo Estellers «Munta y Baix». Dice que al dar cima a las obras de referencia, la comisión ha seguido el plan iniciado por la que le precedió, la que constantemente se preocupó de acabar con la sequía que de años inmemoriales se sentía en la ciudad por falta de medios para proporcionar el indispensable líquido; plan que no pudo realizar por falta de tiempo necesario, pero al que dió gran impulso durante su gestión a pesar de las dificultades naturales con que tropezó, ya que en la mina de Mont-rois no podía hacerse nada práctico en absoluto debido al caudal poco firme que contiene; en el pozo de Casa de Caridad, aunque es de condición excelente, no se podía tener gran seguridad porque como se contaba con un sólo motor, se veían periódicamente interrumpidos los trabajos de elevación a la menor interrupción del mismo. Respecto a la mina de Almoister, propiedad del Ayuntamiento, no hubo medio de solucionar el aumento de caudales a pesar de la buena voluntad de la comisión ilustrada por técnicos municipales. Quedaba como punto más seguro de obtener un copioso rendimiento, el pozo de Estellers, y a él la comisión que me honro en presidir dedicó todo su empeño, regularizando y haciendo obras nuevas de ensanchamiento subterráneo, creando galerías, etc., adquiriendo al mismo tiempo material y nueva maquinaria, pues la que se poseía era de poca potencialidad y no surtía los efectos que se necesitaban, y con la esperanza no exenta de perseverancia y energía, se ha venido desarrollando la beneficiosa idea hasta poderla dar por terminada. El Ayuntamiento posee, para dotar de agua al vecindario en sus indispensables usos domésticos así como para destinar parte a los lavaderos, en la casa de máquinas de Estellers, una potentísima tubo-bomba centrífuga, de fabricación inglesa, de moderna construcción, que está colocada a gran profundidad, cuya máquina extrae seis tejas de agua constantemente durante diez y ocho horas cada día; quedan reparadas y dispuestas inmediatamente a funcionar en caso de avería de la otra, las dos bombas «Pfeifers» que ya poseía el Ayuntamiento, así como un motor a gasolina. Naturalmente que aún faltan otras obras para completar la totalidad del proyecto, pero como el problema está resuelto, el resto no corre tanta perentoriedad. Termina el Sr. Magriñá diciendo que tiene esperanzas en acabar la tubería que debe conducir el agua de Monterols, desde su origen a esta ciudad, cuya obra es indispensable por motivos de sanidad, ya que aquella agua que actualmente pasa siempre por sitios descubiertos, no ofrece mucha seguridad, estando expuesta constantemente.

Después de acabar su peroración el señor Magriñá, el Sr. Balagué propone que conste en acta la satisfacción del Ayuntamiento para la comisión.

El Sr. Simó interesa también conste en acta el agradecimiento de la Excma. Corporación, por los desvelos y conducta desinteresada que demostró el ex presidente de Aguas D. Evaristo Fábregas Pamiés. Ambas proposiciones fueron tomadas por unanimidad.

El Sr. Salvat manifiesta que tiene referencia de que a r.º de Enero próximo estará dispuesto y a punto de funcionar el Pantano de Riudecañas que desembocará en la Boca de la Mina, por lo que interesa estudie la comisión de Aguas la conveniencia de que sea construido un depósito para conducir el agua por las cañerías generales.

El presidente de dicha comisión dice que si el Pantano es tan sólo elemento para aliviar la agricultura ningún beneficio obtendrá la población de Reus; y si es motivo de engrandecimiento de la ciudad, deben los vecinos preocuparse seriamente ante el peligro que puede amenazar si las acciones un día se desparraman o emigran, pues en este caso podrían derivarse consecuencias en extremo lamentables para esta población. Cree que

LA MAS ALTA RECOMPENSA QUE HA MERECIDO ESPECIALIDAD FARMACÉUTICA ESPAÑOLA

El ilustre químico DON JOSÉ R. CARRACIDO, enterado del prospecto anunciador del SELLO YER, y con motivo de haber tomado él mismo dicho preparado, honró espontáneamente a su autor, en 26 de Noviembre de 1914, con un ejemplar de la conferencia "La complejidad farmacológica en la prescripción médica" que aquél pronunció en el XIV Congreso Internacional de Medicina, dedicándose en la siguiente forma:

Al Sr. D. Emilio Rey Sánchez, en testimonio del gusto con que he leído el honrado y científico (así, subrayado) prospecto del SELLO YER - J. R. Carracido.

Posteriormente, en una carta al autor del SELLO YER, le aconseja y alienta de este modo el insigne sabio:

«Veo que en el prospecto del JARABE YER sigue usted observando la misma nobilísima conducta que en el prospecto del SELLO, y le felicito por su perseverancia. No dude usted que el tiempo, al fin y al cabo, recompensará su levantado proceder, triunfando de las bajas intrigas que hoy intentan dañar sus legítimos beneficios.

Con nueva felicitación a su ética profesional, se reitera... etc.

EL SELLO INSTANTANEO YER

cura en 5 minutos **DOLOR DE CABEZA** en todas partes del Mundo y calma en el mismo tiempo cualquier **DOLOR**, por fuerte y agudo que sea, **JAQUECAS, NEURALGIAS, CÓLICOS, DOLOR DE MUELAS Y DIENTES, DOLORES REUMÁTICOS, etc.**

Desconfíese de las imitaciones y exijase la marca registrada **YER, LLEGUÉ Y TRIUNFÉ**, precintando la caja

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

Publicaciones recibidas (1)

Hemos recibido el tomo primero del «Código civil de Cataluña», exposición del derecho catalán comparado con el Código civil español que ha publicado el notable jurista D. José Pella Forgas, presidente de la Real Academia de Buenas Letras de Barcelona.

Es una obra de mucha utilidad para los abogados, y se vende a 10 pesetas en la imprenta de D. J. Horta, de Barcelona, calle de Gerona, núm. 11.

(1) En esta sección daremos cuenta de las obras que se nos remitan; enviando dos ejemplares formaremos un juicio crítico.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—San Remigio, Santuario de Ntra. Sra. del Rosario Domingo.—Fiesta externa de Ntra. Señora del Rosario, a las diez Oficio solemne con orquesta y sermón por el Rdo. Dr. D. José Garriga.

A las cuatro de la tarde, solemne Rosario a toda orquesta.

SANTOS DE MAÑANA.— Los Santos Ángeles Custodios.

Matadero Público de Reus

Reses sacrificadas en el día de ayer

Ganado lanar	54	con kilos	689'200
» cabrio	6	»	10'400
» vacuno	9	»	1377'—
» de cerda	18	»	1210'500

Total reses 87 » » 3 286'100
El conserje, P. Badia.

DIVERSIONES PUBLICAS

Teatro Fortuny

Sesiones de cine para hoy tarde y noche. —Extraordinario programa de películas de las mejores marcas.

Sala - Reus

Extraordinarias sesiones de cine todos los jueves, viernes, sábados, domingos y demás días festivos. —Películas exclusivas de la casa Pathé, de París.

Kursaal

Grandes sesiones de cine para hoy. Estreno de interesantes películas.

Exito del notable trío «Rik-Mark», imitador y transformista, bailes y cantos.

VENTA Por no poder su dueño cuidar de la explotación de la cantera de Santa Ana de Castellvell, ha resuelto su venta.

La cantidad de piedra que contiene es inagotable. Su clase es superior, dura y caliza, propia para cal, mampostería y machacada para acopios de conservación y reparación de las carreteras de la Diputación y del Estado en esta provincia.

Dista solamente dos kilómetros de Reus, tiene buena carretera y esto hace que el transporte sea fácil y económico.

Para tratar con su propietario diríjanse, calle Camino de Misericordia, n.º 7, 2.º piso. Reus, Agosto 1916.

IMPRENTA CELESTINO FERRANDO. — REUS.

de los colonos, el día 27, por la noche, una hermosa niña recién nacida, empapada aún con la grasa de la madre, y torpemente acondicionada en un capazo.

Fue recogida por los citados colonos quienes la presentaron a los dueños de la finca, conviniendo en adoptarla, apadrinándola una criada de confianza y el juez municipal de Las Borjas.

La criaturita, que goza de buena salud, está al cuidado de una nodriza de esta ciudad.

TIENDA ESPACIOSA Y PISO ANEXOS, PARA ALQUILAR, sito en la Plaza de la Constitución, 15 y calle Mar, 3.

Dirigirse a su propietaria, María Bulló, Plaza de la Constitución, 15, 2.º

La Junta de Gobierno del «Centro de Lectura» hace público que ha ampliado las clases anunciadas, con la idioma inglés.

Para esta asignatura queda abierta la matrícula en la conserjería del «Centro».

El cuadro completo de profesores para cada asignatura es el siguiente:

Teneduría de libros, D. Antonio Clivillés. Geografía Comercial y Derecho mercantil, D. Juan Cachot y Torroja.

Idioma Francés, D. F. W. Holthofer. Idioma Inglés, D. F. W. Holthofer.

Idioma Esperanto, D. E. Aguadé y don Juan Vallvé.

Solfeo y Piano, D. Estanislao Mateu. Gimnasia, D. Antonio Ferré.

El plazo para la admisión de matrículas ha sido prorrogado hasta nuevo aviso.

Mañana lunes empezarán las clases de Geografía, Francés, Esperanto, Solfeo y Piano (niños) y Gimnasia. El martes las de Teneduría, Solfeo y Piano (niñas) e Inglés.

Las aguas minerales Vichy-Etat son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio. Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Guille (higado). Son insustituibles.

Todas las personas que deseen un excelente servicio y sumamente económico, tanto a la carta como a cubiertos; habitaciones recién reformadas y dotadas de gran confort y excelente servicio a todo hospedaje, pueden dirigirse al acreditado HOTEL RESTAURANT IMPERIAL, San Pablo, núm. 20 (frente el Liceo).

Teléfono 3 737 — BARCELONA

EL DR. BOSCH UCELAY, Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz, y oído, HA TRASLADADO su Consultorio que tenía establecido en la calle Mayor, núm. 12, a la Plaza de la Constitución (entrada por la calle de Güell y Mercader) de esta ciudad, en donde continuará visitando todos los lunes de 9 a 1, y de 3 a 6.

En Barcelona, Consejo de Ciento 344, SAIZ Cura el estómago el ELIXIR SAIZ DE CARLOS.

VENDO NEGOCIO EN MARCHA

Casa acreditada en esta ciudad, comercialmente relacionada con todas partes dedicada a la exportación de frutas secas, se traspasaría en buenas condiciones con o sin géneros, por retirarse del negocio. Ofertas sólo de los mismos interesados en el negocio con serias referencias diríjirlas a Haasenstain & Vogler, Barcelona al número 1986.

COMERCIO DE FERRETERIA Y QUINCALLA

Especialidad en artículos para construcción de edificios

RAMON SALVAT
30, Arrabal alto de Jesús, 30. — REUS
TELÉFONO NÚM. 220

COCINAS ECONÓMICAS

Surtido completo DE TODO lo concerniente AL RAMO DE FUMISTERIA



TODAS LAS COCINAS son aseguradas y garantizadas de infimo consumo de COMBUSTIBLE

ENFERMEDADES DE LAS MUJERES

TRATAMIENTO MODERNO POR EL RADIO, RAYOS X, DIATERMIA, ETC., POR EL

D. GUILLERMO RIBAS
Ginecólogo del Hospital de la Santa Cruz
CONSULTA: de 3 a 5; FESTIVOS: de 10 a 11
Rambla de Cataluña, 96, entr.º.—Teléfono 3253.—BARCELONA

Hoy tarde y noche tendrán lugar en el Teatro Fortuny extraordinarias sesiones proyectándose un escogido programa de películas de las mejores casas productoras.

Durante la próxima semana en la Su cursal de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, se hallará de turno el vocal de su Junta de Patronato, D. Emilio Briánso.

Los convalécientes, si quieren recobrar pronto sus fuerzas, que tomen el Jarabe de Hipofosfitos Salud, que abre el apetito y regenera el organismo.

Millares de médicos lo recomiendan. Aprobado por la Real Academia de medicina y cirugía.

Si se ofrecen similares rechácese; la oferta es interesada.

Veinticinco años de maravillosos resultados.

Aviso: Rechácese todo frasco que no se lea en el exterior con tinta roja «Hipofosfitos Salud».

Con motivo de un robo perpetrado en Balaguer hace unas tres semanas y a requerimiento del Juzgado de dicha población, se detuvo al vecino de ésta Sebastián Santiago Camacho, quien ha estado preso en estas cárceles durante quince días, poniéndosele anteayer en libertad por no resultar cargo alguno contra él.

Si por una simple sospecha del Juzgado o por un error de la policía se encierra a un ciudadano, tardando las diligencias sumariales una porción de días en evacuarse, con lo cual se irrogan disgustos y perjuicios de consideración, hemos de convenir que es una justicia peligrosa la que se aplica en tales casos, por lo que llamamos la atención de quien corresponda, pues el preso ya no lo está, señal de su inocencia; pero la mancha del encarcelamiento no se la quita nadie.

Si Balaguer distase de Reus muchos kilómetros y no hubiesen intervenido en este asunto ciertas personalidades, asusta pensar el tiempo que hubiera podido estar en la cárcel el detenido, el cual, a pesar de su condición humilde, sabemos se propone entablar un recurso pidiendo se le abonen los daños y perjuicios que se le han ocasionado.

Ha sido nombrado Jefe de la Central telefónica urbana de esta ciudad, el celoso Jefe de la Estación Telefónica Interurbana, D. Luis Fuentes.

Por tan señalada distinción está recibiendo dicho señor muchas felicitaciones a las cuales unimos las nuestras más sinceras.

De la acreditada sastrería de D. José Puigoriol, hemos recibido un catálogo ilustrado de trajes de la temporada de invierno.

En la parroquial iglesia de San Francisco, además de los cultos propios de la ma-

ñana, por la tarde, a las seis, tendrá lugar la conclusión de la Novena dedicada a San Francisco con sermón a cargo del elocuente orador sagrado Rdo. P. Sirvent, del Inmaculado Corazón de María, de la residencia de la Selva del Campo.

Grains de Vals

es el mejor laxante, de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis, uno o dos granos al cenar. Venta en Farmacias

Como anticipábamos ayer, esta noche se celebrará la inauguración de la nueva entidad cultural «Ateneo Obrero».

Al solemne acto asistirán, entre otros, el catedrático de Tarragona D. Martín Navarro y un elocuente profesor de la ciudad condal.

Mañana empezarán las clases de gramática (lunes y miércoles, de nueve a diez), aritmética (lunes, miércoles y viernes, de ocho a nueve) y francés (martes, jueves y viernes, de nueve a diez). Y en 1.º de Noviembre se abrirán las demás anunciadas.

Han obtenido, después de brillantes ejercicios, el título de Bachiller, los alumnos del Colegio de Internos que dirige nuestro particular amigo D. Juan Ollé, D. Antonio Morales Canes y D. Máximo Salvat Grau, después de cuatro cursos de estudios en vez de seis que están señalados oficialmente.

El Dr. MERCADER, de regreso de su veraneo, se ha encargado nuevamente de su CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS.

Arrabal alto Jesús, 36, pral.—REUS

Sobre las dos de la tarde de ayer se declaró un amago de incendio en la chimenea del piso segundo de la casa núm. 63 de la calle Camino de Saló, siendo prontamente sofocado por varios vecinos y dependientes de la autoridad.

Ayer fueron detenidos por agentes de la autoridad municipal tres sujetos forasteros que por infundir sospechas y sin poder explicar el por qué de su permanencia en esta ciudad, fueron expulsados de la misma.

En la «Sala Reus» tendrán lugar hoy domingo tarde y noche extraordinarias sesiones de cine proyectándose un soberbio programa de películas dramáticas y de arte, de las mejores casas productoras.

Engaña al público el que dice vender Licor del Polo suelto o por medida. Únicamente se vende en sus conocidos frascos.

Se nos comunica que en la gran propiedad que en Las Voltas, término municipal de Riudecols, posee D. Alberto Rusiñol, fué depositada, al lado de la casa de campo

tiempo oportuno el Ayuntamiento debe ponerse en comunicación con la Junta del Sindicato del Pantano y estudiar con elevadas miras el asunto.

El Sr. Salvat manifiesta sabe por referencias que cree ciertas, que una señora de Al-oster fallecida hace poco, ha legado a las Asas de Beneficencia una cantidad en metálico. Se acuerda autorizar a la Alcaldía para que haga las diligencias necesarias sobre este asunto.

Interesa el Sr. Salvat recaiga acuerdo para que los industriales cuando presenten sus peticiones las especifiquen debidamente para el Ayuntamiento siempre pueda enterarse efectivamente el precio marcado correspondiente a los artículos que fueron servidos.

El Sr. Balagué propone que se obligue a los veterinarios llevar a cabo visitas en los corrales de cabras para cerciorarse del estado de salud de aquellos animales.

El Sr. Roig explica como se hacen en Zaragoza esta clase de investigaciones. Este mismo concejal pide sea recluida donde corresponda una enferma que hace un año en el Hospital en carácter de interinidad continúa, cuya mujer produce a diario penas y espectáculos de bajo nivel.

Le contesta el presidente interior de Beneficencia, que precisamente hoy se ha ocupado de este asunto, y que puede asegurarse se hacen las necesarias investigaciones para que dicha enferma ingrese en el Manicomio Instituto Pedro Mata.

La propuesta del Sr. Adserá se acuerda por unanimidad pedir a los poderes públicos la asistencia de los presos por delitos sociales, políticos y de imprenta.

Francisco Prius Demestre Director de Comercio Colegiado Arrabal Santa Ana 57.—Teléfono núm. 5. CAMBIO - VALORES - CUPONES Socio los cupones vencimiento 1.º Octubre

En el Instituto General y Técnico de esta ciudad han ganado las oposiciones de ingreso con derecho a cinco Matrículas de honor los alumnos del Colegio Cros, Francisco Figuerola Ferré y Pedro Sardá Vergés.

También se han revalidado de Grado de Bachiller, aprobando los dos ejercicios, don Pedro Granell Roca y D. Joaquín Saladié rano, del propio Colegio.

Por tales distinciones nos complacemos en felicitar a dichos alumnos y familias respectivamente, así como al Director del Colegio nuestro particular amigo D. Francisco Cros y grupo de profesores, por la gran competencia que revelan para la enseñanza de la juventud.

LABORATORIO PUNYED LLOBERAS

Análisis químico biológicos de orinas, esputos, sangre, leche, pus, etc., etc. = Análisis químico bacteriológicos de agua. = Análisis químico industriales. = Reacción de Wassermann. = Serodiagnóstico.

Teléfono 3627 - Calle del Pino, 5, Barcelona - Teléfono 165. - Llovera, 47, 49 y 51 y Cervantes, 40 y 42, REUS

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor

INFANTA ISABEL DE BORBON

saldrá el día 4 de Octubre de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor

LEON XIII

saldrá el día 26 de Septiembre de Bilbao y Santander, el 15 de Gijón, el 16 de Coruña, el 17 de Vigo, el 00 de Lisboa y el 00 de Cádiz para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK Y COSTA FIRME

El vapor

MONTEVIDEO

saldrá el día 25 de Septiembre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor

ALFONSO XIII

saldrá el día 16 de Octubre de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor

MANUEL CALVO

saldrá el día 10 de Octubre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Trinidad y Puerto del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

En lo que resta de año se realizarán los siguientes viajes a Manila, saliendo los vapores de Barcelona en las siguientes fechas: 30 de Agosto, 13 de Octubre y 26 de Noviembre, para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singaperé y Manila.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor

CATALUÑA

saldrá el día 2 de Octubre de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca y Mezagán (facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demasescalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones mas favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes por todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Agentes en Barcelona, Sres. Ripol y C.ª, Gran Vía Laya, núm. 5, bajos

Agente en Reus, LUIS DE PEDRO, Plaza de Prim, 3

Expende billetes directos para Buenos Aires, Cuba y demás islas

CONCURSO DE LAMPARAS LA EGMAR

RESULTA IRROMPIBLE Y VENCEDORA SOBRE TODAS LAS DEMAS

Exijase precisamente la mejor marca del mundo **la EGMAR** aunque recomienden a Vd. otra como igual

De venta en todos los buenos Establecimientos y Centrales Eléctricas
A. E. G. Thomson Houston Ibérica S. A. - Barcelona
 Oficina de venta e instalaciones: Aragón, 285. = Oficina de Consumidores Plaza: Ronda Universidad, 22

Litinoides SERRA
 La mejor agua de mesa

Se obtiene mezclando el contenido de esta bolsita con un litro de agua, a ser posible, hervida. Tépose la botella inmediatamente después de haber procedido a la mezcla.

Esta es la verdadera bolsa de los Litinoides Serra

Primera sal litínica fabricada en España para la obtención de sabrosísima agua de mesa, maravilla de salud. Exigid el nombre registrado LITINOIDES en letra blanca sobre fondo azul.

FÁBRICA DE PRODUCTOS FARMACÉUTICOS
A. SERRA - REUS
 EN COLOR AZUL

Compañía Reusense de Tranvías

Servicio de trenes que regirá desde el 9 de Septiembre de 1916

Salidas de Reus (Arrabal Robustet)	Salidas de Saló
Tren núm. 26 a las 8'25	Tren núm. 25 a las 9'15
» 2 a las 10'25 » »	» 11 a las 11'20 » »
» 12 a las 15' » »	» 1 a las 16' » »
» 36 a las 17'05 » »	» 35 a las 18'40 » »

En los domingos y días festivos se expendrán billetes de ida y vuelta a 0'60 valederos para el regreso por todo el día de su expención y en todos los trenes.
 Reus 9 Septiembre 1916.



SECCION COMERCIAL

CAMBIOS CORRIENTES

dados por la Junta Sindical del Colegio de Comerciantes de Comercio de la plaza de Reus.

VALORES LOCALES	DINERO PAPEL OPS
	P8 P8 P3
460	Gas Reusense.
600	Industrial Harinera.
615	Banco de Reus.
500	Obls. Eltra. Reusense.
25	C. Reusense Tranvías
200	C. Reusense Tranvías privilegiadas 5 p 8
400	Electra Reusense.
2600	Instituto Pedro Mata.
520	
150	Empresa Hidroforica.
155	Obls. Instituto P. M.
	Carburos de Teruel.
55	Pantano de Riudecañans

Cajas de embalaje, para vender

SIDRAL "TEIXIDÓ"

NOMBRE PATENTADO
 PREMIADO CON MEDALLA DE ORO

¿QUERIS APAGAR LA SED?
 ¿QUERIS COMER A GUSTO?
 ¿QUERIS DICER BIEN?

Tomad SIDRAL

es refrescante, aperitivo y digestivo
 Purifica el agua evitando infecciones. — Indispensable a los veraneantes, viajeros, excursionistas y cazadores

EN REUS: Se surten de nuestro representante exclusivo D. CAYETANO VIRGILI, Plaza de Prim, n.º 3; BAR PARIS y BAR ESQUELLA

NOTA. — Algunos expendedores sirven al público que pide SIDRAL otro granulado similar, explotando el buen nombre que ha adquirido nuestro producto. Para evitar estos abusos hemos hecho unas etiquetas de garantía que rogamos al público vea si las tienen en sus aparatos medidores, y los expendedores de la comarca.

Doctor L. Barberá Xatruch

Cirujano del Hospital de la Santa Cruz de Barcelona

Consulta de Cirujía y Ginecología (enfermedades de la mujer)

Operaciones quirúrgicas

Arrabal bajo de Jesús, 33, 2.º, 2.ª, REUS. - Teléfono 67

De 10 a 12 y de 3 a 6 (excepto los martes y miércoles)

Material completo para operar a domicilio

ALERTA! ALERTA! ALERTA!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales de VICHY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de VICHY CATALAN, lleven tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre Sociedad Anónima Vichy Catalán y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los lleven.

Pensión Francesa

FRANCISCO RECASENS

75 habitaciones todas dotadas con agua corriente, caliente y fría y muchas con cuarto de baño.

Pensión desde 7 a 10 pesetas con habitación sencilla, y de 10 a 15 con cuarto de baño; trato general de Hotel y confort de primer orden.

Cocina a la llegada de los trenes y vapores

Vergara, 4, (junto Plaza de Cataluña) **BARCELONA**

SE NECESITAN

oficiales y aprendices modistas. Arrabal de Santa Ana, 47, 2.º. — REUS.